

# 火情困住一家三口，邻居纷纷伸援手，济南“超人”徒手爬窗救人 危难时刻显身手，他是身边的平凡英雄

记者 时培磊 张锡坤  
孙雪萌 冯沛然

## 他自己也很害怕 可还是去救人了

13日晚，一段邻居徒手爬窗救助被火围困女孩的视频在网上热传。视频中，一名男子踩着空调外机救助被困的女孩。此时家里尽是浓烟，女孩跨坐在窗户外哭喊。男子颤抖着双腿，慢慢屈身将女孩抱下，两人随后坐到楼外挂空调机的平台上。就在男子救下女孩不久，女孩此前跨坐的窗户就因高温坠落下去。

这一幕让网友看了无比揪心，在担心两人安全的同时，纷纷被男子见义勇为的行为所感动。“他自己也害怕，爬的时候腿都抖了，可他还是去救人了，真是太伟大了”“山东汉子，那一刻，他是孩子的超人”，网友纷纷留言，致敬这位救人好汉。

这段视频很快在小区业主群扩散开了。目击者王女士把自己拍摄的视频发到群里，询问救人的男子是谁，但群里都称不认识。回忆起当时救人的一幕，王女士称太让她感动了。“我来的时候，小伙子就已经站在了空调外机上，他紧紧抱着小女孩，我们都担心他们的安危。”王女士告诉记者，他们朝小伙喊，快到旁边的平台上，空调外机不安全。“没有任何防护。看着非常揪心，他先把小女孩慢慢送到台子上，自己才过去的。”

王女士称，消防人员赶到后架上云梯，男子还在紧紧抓住孩子，让她先下去，之后男子就从救人的窗口离开了现场。“太感人了，不顾个人安危去救一个孩子，我们联名签字为他申请见义勇为。”王女士说。

## 看到孩子在哭 不知怎么就来了动力

14日上午，记者来到位于济南天桥区的事发小区，不少居民正在讨论此事。记者经多方打听和寻找，最终找到了救人的英雄，他叫许亮，家住在该小区另一栋楼上，曾在武警甘肃总队甘南支队服役五年。



许亮向记者讲述救人的过程。 记者 时培磊 摄

7月13日下午四点半左右，济南天桥区一户居民家中起火，被困家中的孩子跨坐在窗户外大哭。危难时刻，一位邻居徒手爬窗，冒着危险将孩子救出。14日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者找到这位救人的邻居，他叫许亮，济南人，曾在武警甘肃总队甘南支队服役五年。“当时心里也有过害怕，但看到孩子哭喊，不知怎么就有了动力。”

据了解，火灾现场共有一家三口被困。许亮救人时，另外两场救援也在同时进行着。在邻居合力救助下，目前三人均被送往医院救治。经历了这场救助，被救女孩的父亲激动地说道，“他们都是中国好邻居，没有他们不可想象。”

▶许亮救人现场。 视频截图



得知记者前来采访，许亮很不好意思，他反复说，“其实也没啥，就是帮助了一下小朋友。”据许亮回忆，当时看到有烟，这名女孩正坐在窗户外上哭，他马上从一

楼的窗户爬了上去。据了解，事发居民楼的楼下两层为商铺，被困女孩的位置距离地面实际有十多米高。“当时往上爬的时候确实担心，但听到上面在哭喊，不知怎么来的动力就

往上爬，没多想。”许亮称，当时他先在窗户东侧站着，孩子很惊慌，他搂着孩子想找个安全的地方。“直到爬到了挂空调外机的台子上，上下后面都有墙，心里才踏实了。我就让孩子把腿缩起来，保护好自己。”

随后，消防人员架起云梯，把孩子救了下去，许亮从楼下的窗户爬了出去，离开现场。“这对我来说其实没什么，以前也训练过救人。”许亮称。

在邻居眼中，许亮是低调的，但他的行为让每个人敬佩。14日下午，记者在许亮家门口看到，他救人划破的裤子还在门口。小区一位邻居得知他的事迹后，拎着一袋子桃过来，挂在门把手上悄悄离开了。“我知道当面给，他是不会收的，就是想以此表达敬意。”他的妻子也是通过媒体才知道他的事迹。

14日，阿里公益天天正能量联合齐鲁晚报·齐鲁壹点等多家媒体为许亮颁发万元正能量特别奖，向英雄致以万分敬意。颁奖词这样写道：“是退伍军人，更是山东好汉！军装岁月铸就铁骨铮铮，带着‘非我莫属’的大义果敢，他逼近熊熊烈焰，拯救生命于一线之间。也是肉胎凡身，怎能心无畏惧？徒手爬窗，因及人之幼的善良，更因邻里之间守望相助的使命感。这一攀，攀出退伍不褪色的英雄气；这一救，救出远亲不如近邻的人情味。有情有义，这里是山东！”

## 救援同时进行 孩子父母也被邻居救下

记者了解到，火灾现场共有一家三口被困。许亮救人时，另外两场救援也在同时进行着。

另一位救人者王连海是隔壁单元楼下的邻居，他是最早发现火情并展开营救的人。当时他闻到有烟味，从后门的平台上看到楼上这家着火，孩子的父亲当时正在卫生间，火势就要蔓延过来，他的皮肤都被烤红了。王连海马上报警，并拿来家里的梯子，把男子从卫生间的窗户救下来。“我当时问了他，说孩子被困在卧室，没法过来，门关好了，在另一边呼救。”王连海随后又架了水管帮助

男子降温。

据王连海介绍，当时还有一个修空调的小伙子，拿着毛巾和口罩就想往里冲，“但是烟太大了，根本没法进去。”有一位辖区民警从楼上吊着绳子下到平台。“绳子不够长，他就从两三米高的地方跳下来，在地上缓了两分钟才缓过来。在生死面前，大家都拼了。”

着火时，孩子的母亲正在客厅。据同楼层邻居王女士介绍，她当时在家中听到爆炸声，后来又听到呼救声并闻到烟味，就赶紧报了警。“孩子母亲在客厅，跟我客厅挨着，她就爬到了我家的空调外机上，我怕她掉下去，就把她拽了上来。”孩子的母亲也得以逃生。

## 被救女孩父亲称 他们是中国好邻居

14日下午，记者联系到被救女孩的父亲张先生，他正在医院接受治疗。他告诉记者，自己身上有四处三级烧伤，孩子母亲正在重症监护室，被救孩子现在无大碍。

直到记者采访他时，他才知道救他孩子的人叫许亮。“他很伟大，给了孩子第二次生命，救了我们一家。”张先生声泪俱下地说，火灾发生后，他被困到了卧室卫生间，他想弄湿毛巾冲到对面阳台把孩子接到卫生间，可是温度已经太高，烟太大，根本过不去。“我只能隔着房间喊，不要松手，一定要抓住窗户。”

“我当时很担心孩子放弃，后来听到孩子没有了呼声，我爱人在客厅也没动静，心里非常害怕。”张先生说，当他从北面被救下时，民警告诉他，孩子被从南面救下来了，他心里才踏实了。

“不仅要感谢许亮，我的邻居都是中国好邻居。”张先生说，他是被邻居王连海拿梯子救出来的，后来得知妻子也是被邻居拉上去的。“他们都很伟大，很有爱心，想尽了一切办法，绑床单的绑床单，拉人的拉人，不顾危险爬窗救人。”



## 济南市莱芜区开展防汛消防抢险救援演练

为进一步加强小区防汛和消防工作，提高物业企业应急抢险能力，7月14日下午，济南市莱芜区住房和城乡建设局联合区消防救援大队、各街道（乡镇）、莱芜蓝天救援队以及各物业服务企业（项目）在兴宇凤栖台小区举行2023年度莱芜区物业服务行业防汛、消防应急抢险救援演练。

演练开始前，参会人员参观了防汛消防展览。演练中，各单位先后进行了车库入口防洪应急演练、防汛排污泵应急启动演习、电梯基坑积水应急演习、后勤保障机制演习、消防救援火灾



突发处置演习等现场展示。整个演练准备充分，过程扎实，应急措施得当。通过演练，进一步提

高了各物业服务企业的防汛防火能力和应急处置能力。（卓湘豫）

## 十六里河 开展背街小巷 “门前五包”责任制宣传

为做好城市管理的“里子”工程，提升辖区整体形象，近日，济南市市中区十六里河街道城管委联合区执法局十六里河执法中队开展背街小巷“门前五包”责任制宣传工作。

城管执法人员对东河村、西河村主街商户进行走访，重点普及城市管理相关法律法规知识，讲解“门前五包”相关要求，引导商户提升共建共管意识，进一步规范经营行为。对走访宣传中发现的门前卫生“脏乱差”、出店及占道经营、乱贴乱画等行为，城管执法人员及时督促商户进行整改。（许婷婷）

## 封路通告

经上级有关部门批准，将对东营市2023年普通国道省道部分路段养护项目S315孤阳线段进行路面施工，具体施工段落为利津县乔家村西南至利津县庄科路口，全长12.513公里，施工期间采用“半幅封闭、半幅通行”的交通组织方案。计划封闭时间2023年7月20日至2023年12月27日，具体封路日期以实际工期为准。届时请过往车辆按照交通标志指示减速慢行或提前择道绕行。施工期间给您带来的不便，敬请谅解和支持。特此通告。

东营市公路事业发展中心  
2023年7月15日